

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Необходимость изучения сопоставительной типологии не вызывает сомнений, т.к. её можно считать основой лингвистических исследований, во-первых, для более глубокого осмысления языковых систем при теоретических вопросах, во-вторых, лексикографических разработок, в-третьих, для решения практических задач теории перевода.

Повышенный исследовательский интерес к категории лингвистической модальности, особенно в сопоставительном аспекте, определяет актуальность настоящего исследования.

Диссертантом предпринята попытка систематизирования модальных единиц, их семантики в сравнительном аспекте.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, обширного списка использованной литературы и приложения в виде трехязычного словаря модальных глаголов. Композиционное и внутреннее положение структурных частей соответствует критериям.

Все части исследования взаимосвязаны, каждая последующая является естественным продолжением предыдущей, все вместе полностью охватывают исследуемую проблему, т.е. исследуется комплексное изучение и описание средств и способов выражения категории субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках в сравнительном аспекте, также установление основных типов модальных значений и их функционирования в рассматриваемых языках.

Автор в своем исследовании касается не только вопросов сопоставления языковых средств и способы выражения субъективной модальнос-

ти, но и попутно уточняет общие вопросы грамматики русского, таджикского и английского языков.

Интересна и во многом оригинальна схема анализа специальной литературы по рассматриваемому вопросу за длительный период, начиная с первой половины прошлого века по настоящее время. Зафиксированы все мнения ведущих лингвистов мира по проблеме определения и способов выражения модальности предположения. Следует отметить, что диссертант не просто констатирует данные, подчеркнутые из различных источников, но критически и аналитически осмысливает их. Следует отметить детальный, без преувеличения структурный анализ средств и способы выражения субъективной модальности в рассматриваемых языках, позволяющий провести наблюдения и над системой именного словообразования в сопоставляемых языках. В результате чего, можно сделать вывод о том, что в таджикском и русском языках, в отличие от английского, наиболее продуктивным способом словообразования являются сложная форма.

Исследование Шарипова Б. А. опирается на глубокий и объективный анализ достижений таджикской, русской и английской филологической науки. Работу отличает высокая языковедческая культура, скрупулезный анализ языковых явлений. Четко обозначены аспекты проблемы, требующие дальнейшего изучения.

Тем не менее, в автореферате наблюдаются некоторые недочеты, к которым можно отнести следующее:

1. В конце всех глав диссертации не наблюдаются конкретные выводы, было бы лучше, если диссертант представил бы свою точку зрения относительно той или иной рассмотренных глав.

2. Встречаются ошибки технического характера, а также пунктуационные и стилистические погрешности.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертация Шарипов Бахром Абдуалиевич на тему: «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках» представляет собой законченное исследование, вполне соответствует требованиям ВАК РТ при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание (филологические науки).

Кандидат филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой языков
и гуманитарных дисциплин государственный
институт изобразительного
искусства и дизайна Таджикистана

Саъдиева Гулистон
Фатоевна

Дата: 22.01. 2020 г.
Контактная информация:
Адрес: 734012 г. Душанбе. Ул. Айни 31
.Тел.: (+992)227-92-14, 900-28-00-57
e-mail: desigh_2013@list.ru

Подпись заведующий кафедрой
языков и гуманитарных дисциплин
государственного института
изобразительного искусства
и дизайна Таджикистана
Саъдиева Гулистон Фатоевна заверяю:

Начальник Отдела кадров государственного
института изобразительного искусства
и дизайна Таджикистана



Давлатзода Гулнора
Шариф